

## “第一书记光明行”走进兰陵

## “重新看清的高兴劲儿没法形容”

本报记者 陈晓丽

一个村35人筛查有  
15人需要手术

7月28日下午,手术车调试完毕,刚刚放下行李还没来得及好好休息一下,施尔明眼科医院的专家们就冒着酷暑开始对村民们进行视力筛查。旁边,是来自兰陵县芦柞中西医结合医院的医生们,他们负责配合专家对符合手术条件的村民进行查体、验血。

截至当天下午6点,就有40多名村民接受了筛查,12人确定需要手术。37岁的赵爱芝得知检查结果后有点不敢相信。她的左眼视力只有0.3,右眼视力只有0.2,属于白内障引起的视力下降,“我从十七八岁的时候就这样,两米以外距离就不认识人,村里人都说我是近视眼。因为没上几年学,也就没配眼镜,一直这么过来了。可是,我这么年轻,怎么会得白内障呢?”

山东中医药大学附属眼科医院副主任医师马光祯解释道,这种情况属于先天性白内障,一般出生就有了。

筛查和手术情况再次印证了此前的摸底调查:短短两天半时间,尚岩镇8个省派第一书记任驻村有近200人接受筛查,最终有56人进行了白内障和视网膜的免费手术。其中,葛村一个村35名村民接受检查,就有15人需要手术,手术比例高达42%。

## “老伴没人照顾,还是给我开药吃吧”

“看不清五六年了,半年前检查过,医生说眼睛发炎,让滴眼药水,我都滴了好几瓶了,怎



7月29日,一位村民刚做完白内障手术,在村民搀扶下走下手术车。 赵化轩 摄

么不见好啊?”80岁的刘大娘在工作人员的搀扶下,颤巍巍地坐在检查仪器前做检查。“您这是老年性白内障,已经很厉害了,再不做手术很快就会有失明的危险,愿意手术吗?”面对医生的询问,刘大娘一下子慌了神,“我老伴半身不遂,已经84岁了,全靠我照顾,要是我做了手术该怎么办啊?要不给我开点药吃吧。”

细问之下才知道,刘大娘的儿女都不在身边,只有老两口互相照应。“除了手术时要有家人在这边照应外,手术后必须坚持点眼药水防止感染,尤其是术后一个星期是防止感染的关键,老人身边必须有人照顾才行,否则风险太大。”最后,刘大娘的儿子答应在家照顾母亲后,医生为其安排了手术。

“很多患者对手术存在恐惧心理,其实现在采用的都是超声

乳化技术,创伤非常小,术后恢复快,第二天就能摘下纱布。根据白内障病程度不同,手术时间一般在10-30分钟之间,不必害怕。”马光祯解释说。

## 96例手术为当地村民节省医药费近40万元

7月31日,结束了在兰陵县尚岩镇的义诊后,专家们又冒着酷暑赶往另外两个乡镇进行筛查和手术。

截至8月2日,此次义诊共为兰陵县三个乡镇近300位当地村民进行了眼部筛查,为96人进行了白内障或视网膜手术。而在检查过程中也发现了几例糖尿病引起的眼底病变,因为流动手术车条件有限,专家告诉他们,可以直接到山东中医药大学附属眼科医院做手术,大部分费用都会

给予减免。

据介绍,单只眼睛白内障手术费用通常在5000元左右,视网膜切除手术的费用则在3000元左右,此次眼科义诊活动累计为当地村民节省医药费近40万元。

“虽然现在医疗条件已经得到了很大提高,但是由于部分农村和偏远地区经济发展较慢,还有很多人因为医疗费用不能到医院治疗眼病,耽误了最佳治疗时间。”山东省中医药大学附属眼科医院院长毕宏生说,“为了让更多老百姓有机会手术,我们医院也经常开展此类义诊。”据介绍,山东中医药大学附属眼科医院是省属非营利性三级甲等眼科专科医院,是首批国家临床重点专科、国家视觉三级实验室。医院年手术量逾1.2万台次,成立的十个专业组达到了国际先进水平。

齐鲁晚报“讲文明 树新风”公益广告



有你,才幸福! @关爱留守儿童!